



TÁJÉKOZTATÓ

A koronavírus-járvány hatásainak enyhülésével jelentős felfutás történt a pénzforgalomban többek között az azonnali fizetések robbanásszerű megugrásával

Budapest, 2021. szeptember 15. – A koronavírus-járvány enyhülésével, a korlátozások fokozatos feloldásával, az élet normális kerékvágásba történő visszatérésével, valamint a kedvező gazdasági folyamatokkal párhuzamosan 2021 második negyedévében pozitív hatások érvényesültek a pénzforgalomban. Számottevően bővült a hazai szolgáltatók kártyaelfogadó-hálózata mind a fizikai, mind az internetes kereskedőhelyek vonatkozásában, továbbá a tranzakciós forgalom tekintetében is visszatért a pandémia előtti időszakot jellemző felfutás. Ugyanakkor a normális szezonális tendenciák értékelése kapcsán nem lehet figyelmen kívül hagyni a vírushelyzet torzító hatásait, így a megszokottnál jóval alacsonyabb tavalyi bázisokat sem. Mindazonáltal a fizetési kártyás vásárlások és az átutalások forgalmának bővülése is rekordszintű volt 2021 második negyedévében a megelőző év azonos időszakához képest. Ezen belül is kiemelkedően teljesített az azonnali fizetés, darabszámban 25, értékben pedig közel 49 százalékos bővülést produkálva. Mindezekon felül jelentős fejlemény, hogy a fizetési kártyás visszaélések tekintetében beérni látszanak az online tranzakciókat érintő biztonsági változtatások. Az erős ügyfélhitelesítés alkalmazása következtében mind kibocsátói, mind elfogadói oldalon számottevően visszaesett a visszaélések száma és az azokkal okozott kár mértéke is. 2021 második negyedévében a fizetési rendszerek forgalma tekintetében dinamikus bővülés érzékelhető. A pénzforgalmi likviditás 2021 második negyedévére tovább csökkent, ugyanakkor annak szintje változatlanul bőséges.

2021 második negyedévében sem történt számottevő változás a hazai pénzforgalmi szolgáltatók által vezetett fizetési számlák száma és megoszlása tekintetében a megelőző időszakokhoz képest. Míg a forint számlák száma a negyedév végén 9,4 millió, addig a deviza számláké 1,1 millió körül alakult. Az elsődlegesen fizetési célú fogyasztói számlák száma is változatlanul közel 6,8 millió volt. A hazai kibocsátású fizetési kártyák esetében sem történt jelentős változás, számuk kevéssel 9,8 millió alatt alakult az időszak végén, ugyanakkor megindult egy lassabb visszarendeződés az egyes szolgáltatók által megvalósított előrehozott kártyacsere-programok hatásának kifutása következtében. Az érintőkártyák aránya az összes fizetési kártyán belül már stabilan 92 százalék feletti, azon kártyáké pedig, amelyekkel bonyolítottak le vásárlási tranzakciót az időszak során – a megelőző negyedévhez képesti közel 2 százalékpontos növekedés következtében – meghaladta a 66 százalékot.

A hazai pénzforgalmi szolgáltatók kártyaelfogadó-hálózatára kedvező hatást gyakorolt a koronavírus-járvány enyhülésével párhuzamosan az újraindítás, illetve a Kereskedelmi törvény 2021. január 1-jétől hatályos módosítása is, miszerint minden online pénztárgép használatára kötelezett adózónak biztosítani kell az elektronikus fizetés lehetőségét. Ez utóbbival kapcsolatban több kereskedő vélhetően a szolgáltatók átmeneti leterheltsége miatt csak 2021 második negyedévére tudta élesíteni a szolgáltatást. Közel 12 ezres növekedés eredményeként a fizikai

kereskedői elfogadóhelyek száma az időszak végén megközelítette a 150 ezret, ami közel 9 százalékos bővülést jelent a megelőző időszak végéhez képest. Ezzel párhuzamosan az elfogadóhelyeken üzemelő POS terminálok száma is számottevően, 14 ezer darabbal növekedett, ami közel 7 százalékos bővülés 2021 első negyedévéhez képest. Ennek eredményeként a számuk megközelítette a 226 ezret. Emellett folytatódott az internetes elfogadóhelyek bővülése is a webshopok gyorsuló ütemű terjedésének is köszönhetően, számuk közel 9 százalékos emelkedést követően meghaladta a 28 ezret.

A koronavírus-járvány enyhülésének és ezzel párhuzamosan az újrainításnak, illetve a gazdasági folyamatok javulásának a hatására jelentős növekedés történt a legtöbb fizetési mód forgalmában. Ennek keretén belül a hazai kibocsátású fizetési kártyákkal lebonyolított vásárlási forgalom pandémia előtti dinamikus bővülése is visszatért. Ugyanakkor meg kell jegyezni azt is, hogy a normálisnak tekinthető szezonális hatások mellett a vírushelyzet változásait, így többek között a korlátozások aktuális mértékét is kiemelten figyelembe kell venni az adatok megelőző év azonos időszakához történő viszonyítása kapcsán, ami adott esetben nagyobb mértékű torzítást is eredményezhet.

A hazai kibocsátású kártyákkal belföldön 2021 második negyedévében a megelőző év azonos időszakához képest 31 százalékkal több, összesen 280 millió vásárlási tranzakciót bonyolítottak le az ügyfelek. Az utazási korlátozások feloldásával párhuzamosan a külföldi vásárlások tekintetében is hasonló változások történtek, a tranzakciók száma 21 százalékkal bővült és meghaladta a 26 milliót. Mindezek mellett fordulat állt be az internetes vásárlások arányának a változásában. Míg korábban a részarányuk az összes vásárlási tranzakción belül stabilan növekedett, addig 2021 második negyedévében a megelőző év azonos időszakához képest 1,4 százalékpontos visszalépés történt. Arányuk így az összes vásárlási tranzakción belül 17 százalék alatt alakult. Ez elsősorban az újrainításra és ezzel párhuzamosan az élet normális kerékvágásba történő visszarendeződésére vezethető vissza. A széleskörű lezárások feloldása után a fogyasztók jelentős része legalább részben visszatért a fizikai vásárlásokhoz. Mindazonáltal a fizikai kereskedőhelyeken lebonyolított tranzakciók már több, mint 97 százaléka történt érintéssel, ami közel 4 százalékpontos javulást mutat 2020 második negyedévéhez képest.

A vásárlási tranzakciók mellett a készpénzfelvételek tekintetében is növekedés történt, ugyanakkor jóval szerényebb mértékben. Itthon darabszámban mindössze 8, értékben pedig 14 százalékos volt a növekedés, külföldön pedig a 8 százalékos darabszámbeli növekedéshez 19 százalékot meghaladó csökkenés társult 2021 második negyedévében az előző év azonos időszakához képest. Mindezek eredményeként a vásárlási tranzakciók összértéke (2558 milliárd forint) már stabilan meghaladja a készpénzfelvételekét (2089 milliárd forint).

A magyarországi pénzforgalmi szolgáltatók elfogadóhálózatában a külföldiek kártyahasználata is nemiképp visszakorrigált a pandémia előtti szintek felé, bár azt közel sem érte még el. A megelőző év azonos időszakához képest 56 százalékkal több, összesen közel 8 millió külföldi kártyás vásárlási tranzakció történt.

A hazai pénzforgalmi szolgáltatóknál indított egyedi forintátutalások esetében is rekordszintű forgalombővülés történt. Darabszámban több, mint 14, értékben pedig közel 28 százalékos a növekedés. Ennek eredményeként az átutalások száma 76 millió, értéke pedig 194 ezer milliárd forint közelében alakult. Az átutalások között is kiemelkedően teljesített az azonnali fizetés, itt darabszámban 25, értékben pedig közel 49 százalékos a bővülés 2021 második negyedévében a megelőző év azonos időszakához képest. A 39 millió azonnali fizetési tranzakció 8385 milliárd forint értékben abszolút rekord is egy negyedév alatt.

Az elsősorban közüzemi és egyéb rendszeres számlák fizetésére használt csoportos beszedések vonatkozásában is pozitív tendencia érvényesült, a tranzakciók száma 1, értéke pedig közel 11 százalékkal bővült 2020 második negyedévéhez képest.

2021 második negyedévében a hazai kibocsátású fizetési kártyákkal elkövetett visszaélések száma 13 ezer alatt, az okozott kár értéke pedig kevéssel 322 millió forint felett alakult. Jelentős előrelépés tapasztalható ezen a téren, főként az online kártyás vásárlások esetében is már alkalmazandó erős ügyfélhitelesítésnek köszönhetően. A visszaélések száma 34, az okozott kár értéke pedig 17 százalékos csökkenést mutat 2020 második negyedévéhez viszonyítva, amelynek nagy része az internetes forgalomhoz kötődik. Ezzel párhuzamosan a visszaélések száma és az általuk okozott kár értéke továbbra is elenyésző a teljes fizetési kártyás forgalomhoz viszonyítva, ráadásul további javulás történt ezen a téren. Hasonló tendencia érvényesült az elfogadói oldalon is, itt darabszámban közel 68, értékben pedig 71 százalékos a visszaesés, és a javulás itt is elsősorban az internetes tranzakciókhoz köthető.

2021 második negyedévében a hazai pénzforgalmi szolgáltatók pénzforgalmi szolgáltatások nyújtásából megközelítőleg 148 milliárd forint bevételt realizáltak, ami közel 16 százalékos növekedést jelent az előző év azonos időszakához viszonyítva. Ez jellemzően a tranzakciós forgalom bővüléséhez köthető. A pénzforgalmi bevételeken belül továbbra is az átutalásokhoz (27 százalék), valamint a számlacsomaghoz és számlavezetéshez (20 százalék) kapcsolódó tételek a legjelentősebbek. Emellett a pénzforgalmi szolgáltatók kártyaelfogadáshoz kapcsolódó bevételei is jelentősen, közel 27 százalékkal növekedtek 2020 második negyedévéhez képest, és meghaladták a 14 milliárd forintot. Itt is elsősorban a tranzakciós forgalom bővülése játszotta a kulcsszerepet, ugyanakkor a Kereskedelmi törvény módosításának hatására az új kereskedői szerződések is éreztették hatásukat.

A VIBER forgalom értéke dinamikusan bővült, az előző negyedévhez képest 15 százalékkal, míg az előző év alacsony második negyedéves bázisához képest közel 50 százalékkal növekedett; miközben a VIBER-ben teljesített tranzakciók száma az előző negyedévhez képest mindössze 3 százalékkal, az előző év azonos időszakához képest 4 százalékkal növekedett. A forgalom értékének dinamikus növekedése és a forgalom tételszámának enyhe növekedése következtében a VIBER-ben teljesült átlagos tranzakcióérték egy év alatt 377 millió forinttal, az előző negyedévhez képest pedig 120 millió forinttal növekedett. A forgalom növekedése főként az egyéb jegybanki ügyleteknek és az értékpapír ügyletek pénzüldali kiegyenlítésének köszönhető, és elsősorban a 10 milliárd forintnál nagyobb értékű tranzakciókat érintette. A vizsgált időszakban összességében 452 ezer darab tétel teljesült a VIBER-ben, mintegy 556 ezer milliárd forint értékben.

Az előző negyedévhez mérten a VIBER-tagok átlagos likviditása 6 százalékkal csökkent, míg az előző év azonos időszakában lévő magas bázishoz képest 26 százalékos csökkenés észlelhető, amelynek szintje változatlanul bőséges. A VIBER-tag hitelintézetek forgalmuk lebonyolításához az előző negyedévhez hasonlóan továbbra sem kényszerültek hitelkeretük jelentős használatára, a maximális hitelkeret-kihasználtság (MHKK) értéke rendszerszinten alacsony (5-6 százalék körüli) szinten mozgott 2021 második negyedévében.

Az előző év azonos időszakához mérten a Bankközi Klíring Rendszer forgalmának értéke 22 százalékkal, tételszáma pedig 10 százalékkal nőtt. 2021 második negyedévében összességében 92 millió darab tranzakció került elszámolásra 38 ezer milliárd forint értékben, melyből az azonnali elszámolásban összesen 33 millió darab tranzakció teljesült, mintegy 5,4 ezer milliárd forint értékben. A rendszertagok bőséges likviditást biztosítottak az azonnali átutalási tranzakciók zavartalan teljesítéséhez.

Technikai segédlet

Az ügyfélátutalások elemzésére a [Pénzforgalmi táblakészlet](#) „Pénzforgalom” alfejezetében megtalálható idősorokat alkalmazzuk. Amennyiben kizárólag a pénzügyi infrastruktúrák működéséről szeretnénk bővebb információkat megtudni, a „Fizetési- és értékpapír elszámolási rendszerek működése” című alfejezetben megtalálható statisztikákat használjuk.

MAGYAR NEMZETI BANK
PÉNZÜGYI INFRASTRUKTÚRÁK IGAZGATÓSÁG
STATISZTIKAI IGAZGATÓSÁG

Részletes táblázatok: [Pénzforgalmi táblakészlet](#)

Elérhetőség:

Tel.: + 36 (1) 428-2750

Fax: + 36 (1) 429-8000

E-mail: sajto@mnb.hu